

**НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЙ
В СФЕРЕ ИСПОЛНЕНИЯ МЕРЫ ПРЕСЕЧЕНИЯ
В ВИДЕ ЗАПРЕТА ОПРЕДЕЛЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ**

Федеральным законом от 18 апреля 2018 г. № 72-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части избрания и применения мер пресечения в виде запрета определенных действий, залога и домашнего ареста» была введена новая мера пресечения – запрет определенных действий. Понятие и порядок ее применения раскрываются ст. 105.1 УПК РФ.

Согласно ч. 1 ст. 105.1 УПК РФ запрет определенных действий заключается в возложении на подозреваемого или обвиняемого обязанностей своевременно являться по вызовам дознавателя, следователя или в суд, соблюдать один или несколько запретов, а также в осуществлении контроля за соблюдением возложенных на него запретов. Запрет определенных действий может быть избран в любой момент производства по уголовному делу.

В соответствии с ч. 6 ст. 105.1 УПК РФ суд с учетом данных о личности подозреваемого или обвиняемого, фактических обстоятельств уголовного дела и представленных сторонами сведений при избрании меры пресечения в виде запрета определенных действий может возложить следующие запреты:

выходить в определенные периоды времени за пределы жилого помещения, в котором он проживает в качестве собственника, нанимателя либо на иных законных основаниях;

находиться в определенных местах, а также ближе установленного расстояния до определенных объектов, посещать определенные мероприятия и участвовать в них;

общаться с определенными лицами;

отправлять и получать почтово-телеграфные отправления;

использовать средства связи и информационно-телекоммуникационную сеть Интернет;

управлять автомобилем или иным транспортным средством, если совершенное преступление связано с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств.

Суд может установить в отношении лица запрет на совершение как одного, так и всех запрещенных действий, указанных в ч. 6 ст. 105.1 УПК РФ, а также обязан указать в постановлении конкретные условия исполнения этой меры пресечения (например, конкретный адрес жи-

лица, которое запрещено покидать, временные периоды, в которые запрещено покидать жилище, объекты и расстояние, ближе которого к ним нельзя приближаться, лица, с которыми запрещено общаться).

Срок применения запрета устанавливается и продлевается судом в порядке, предусмотренном ст. 109 УПК РФ, зависит от степени тяжести совершенного преступления и не может превышать 36 месяцев.

Контроль за соблюдением подозреваемым или обвиняемым возложенных на него запретов осуществляют уголовно-исполнительные инспекции, которые вправе применять аудиовизуальные, электронные и иные технические средства контроля. Нарушение подозреваемым или обвиняемым избранной судом меры пресечения влечет ее изменение на более строгую.

В целях осуществления контроля за исполнением установленного судом запрета выходить в определенные периоды времени за пределы жилого помещения, в котором лицо проживает в качестве собственника, нанимателя либо на иных законных основаниях, считаем необходимым предоставить сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций право посещать в ночное время подконтрольных лиц, в отношении которых применение системы электронного мониторинга невозможно.

В соответствии с перечнем аудиовизуальных, электронных или иных технических средств контроля, которые могут использоваться в целях осуществления контроля за нахождением подозреваемого или обвиняемого в месте исполнения меры пресечения в виде домашнего ареста, а также за соблюдением возложенных судом запретов подозреваемыми или обвиняемым, в отношении которого в качестве меры пресечения избран запрет определенных действий, домашний арест или залог, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 18 февраля 2013 г. № 134, к средствам контроля относятся: средства персонального контроля (браслет электронный, стационарное контрольное устройство, мобильное контрольное устройство, ретранслятор, персональный трекер); устройство аудиовизуального контроля; технические средства и устройства региональных информационных центров (сервер мониторинга, сервер аудиовизуального контроля, стационарный пульт мониторинга, мобильный пульт мониторинга).

Вызывает сложность использование векторных карт в системе электронного мониторинга подконтрольных лиц. В некоторых регионах на них отображается только отдельно взятый город, поселок или село. Для действенного осуществления контроля за лицами, в отношении которых избрана мера пресечения в виде запрета определенных действий, следует детализировать карты.

Несмотря на применение аудиовизуальных, электронных и иных технических средств имеется проблема осуществления контроля

за соблюдением подозреваемым или обвиняемым запретов на общение с определенными лицами, отправку и получение почтово-телеграфных отправлений, использование средств связи и сети Интернет.

Лица, в отношении которых избрана новая мера пресечения, пребывают в доме (квартире), где могут находиться члены их семей, или в жилище своих родителей и проживать с ними. Может случиться так, что подозреваемый или обвиняемый будет общаться и встречаться с теми лицами, с которыми ему запретил общаться суд, под предлогом встречи с лицами, которые проживают совместно с ним. Запрет на получение и отправку корреспонденции не всегда эффективен по той причине, что информация, имеющая значение для уголовного дела, может содержаться не только в корреспонденции, адресованной именно подучетному лицу. Подвергнуть этому запрету лиц, с которыми проживает подозреваемый или обвиняемый, невозможно, так как ими не были совершены противоправные действия.

Используемые аудиовизуальные, электронные и иные технические средства контроля не предназначены для идентификации круга лиц, с которыми подозреваемому или обвиняемому запрещено общаться, а запрет находиться в определенных местах, а также ближе установленного расстояния до определенных объектов превращается всего лишь в юридическую фикцию, поскольку достаточно проблематично правильно определить такие объекты и расстояние.

Применяя в качестве меры пресечения запрет определенных действий, государство избегает значительных материальных затрат. Вместе с тем проблемы, связанные с применением новой меры пресечения, невозможно решить без внесения изменений в законодательство, которые помогут защитить права как подозреваемого или обвиняемого, так и других участников уголовного судопроизводства.

УДК 343.843

Д.В. Сидорович

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВОЙ ОСНОВЫ ПОРЯДКА УСТАНОВЛЕНИЯ ПРЕВЕНТИВНОГО НАДЗОРА

Весь процесс отбывания наказания заканчивается освобождением осужденного. После проведения определенного, иногда даже достаточно длительного времени в условиях изоляции от общества необходимы подготовительные мероприятия к освобождению осужденного. В перечень мероприятий входят: проведение воспитательной работы, целью которой является подготовка к освобождению (ч. 2 ст. 192 УИК Республики Беларусь); разъяснение прав и обязанностей после осво-

бождения (ч. 2 ст. 192 УИК); оказание помощи в трудовом и бытовом устройстве, а также других видах социальной помощи (ст. 194 УИК) и другие мероприятия.

Для закрепления результатов исправительного воздействия УИК предусматривает организацию контроля в различных формах за поведением освобожденных, который осуществляется в соответствии с законодательством и иными нормативными актами.

Уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь предусматривает три организационно-правовые формы контроля:

профилактическое наблюдение за отбывшими наказание и условно-досрочно освобожденными от наказания;

контроль за условно-досрочно освобожденными от наказания в течение неотбытой части наказания;

превентивный надзор.

Превентивный надзор представляет собой группу мер, применяемых по отношению к лицам, которые уже отбыли наказание. Согласно ст. 80 УК Республики Беларусь превентивный надзор после освобождения из исправительного учреждения устанавливается за лицом, допустившим особо опасный рецидив преступлений, либо за лицом, достигшим 18-летнего возраста, судимым за преступление, совершенное в составе организованной группы или преступной организации. Кроме того, превентивный надзор может быть установлен за лицом, достигшим 18-летнего возраста, судимым за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо судимым два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления, если в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь на момент освобождения из исправительного учреждения оно признано злостно нарушающим установленный порядок отбывания наказания, а также за лицом, достигшим 18-летнего возраста, судимым за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо судимым два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления, если оно в пределах срока судимости более двух раз в течение года привлекалось к административной ответственности за совершение административных правонарушений, за которые законом предусмотрено административное взыскание в виде административного ареста. Данные лица представляют определенную общественную опасность даже после отбытия наказания.

Законодательством других стран определены отдельные виды преступлений, за совершение которых превентивный надзор устанавливается независимо от оснований, предусмотренных законом. Например, в Казахстане превентивный надзор устанавливается за преступления, содержащие